

江西政報

JIANGXI ZHENGBAO

1959年第16号 (总第197号)

目 录

- 中共江西省委給全省党员和全省人民一封信…………… (1)
- 中共江西省委、江西省人民委员会关于进一步加强抗旱工作的紧急
指示…………… (2)
- 江西省人民委员会关于调整全日制高等学校和公立普通中学人民助
学问题的通知…………… (4)
- 江西省人民委员会关于加强病虫害防治工作的紧急通知…………… (6)
- 江西省人民委员会关于加强中药材收购工作做好医药供应的通知…………… (7)
- 江西省人民委员会关于全面开展畜禽预防注射的通知…………… (8)
- 省政动态 (8 月份)…………… (9)

中共江西省委給全省黨員和 全省人民的一封信

中共江西省委五屆八次全體（擴大）會議的全體同志，以無比興奮的心情，學習了具有偉大歷史意義的黨的八屆八中全會的公報和決議，並進行了認真的討論。

我們完全擁護和熱烈響應黨中央和毛主席的偉大戰鬥號召，堅持政治挂帥，充分發動群眾，進一步動員全省各級黨組織和全體人民，高舉着總路線的光輝旗幟，堅決批判和克服在某些幹部中滋長着的右傾思想和鬆勁情緒，進一步鼓起沖天的革命干劲，進一步廣泛深入地開展轰轰烈烈的增產節約的群眾運動，為完成和超額完成我省1959年的各項任務，為在今年內提前完成國家第二個五年計劃的主要指標而英勇奮鬥。

我省全體黨員、全省人民，萬眾歡騰地熱烈慶賀黨的八屆八中全會的偉大勝利，慶賀生產大躍進和人民公社的偉大勝利，慶賀黨的總路線的偉大勝利。我們對於我們祖國能夠在很短的時期內得到長足進步和飛躍發展，不僅感到光榮，而且感到驕傲。

大躍進的無數事實，充分證明了黨中央和毛主席所制定的鼓足干劲、力爭上游、多快好省地建設社會主義的總路線是完全正確的。它集中地反映了六億五千萬人民迅速擺脫我國原來“一窮二白”的落后狀況的殷切要求，集中地反映了我們黨和我國人民的無比智慧和移山倒海的英雄氣概。我們要把總路線的紅旗舉得更高，我們要用新的偉大勝利來粉碎國內外反動派的無恥誹謗，我們要用新的偉大勝利來教訓和駁斥極少數害了右傾機會主義惡症的人。

一寸光陰一寸金。我們號召全省黨員和全省人民，立即行動起來，掀起一個新的生產大高潮，掀起一個轰轰烈烈的紅旗競賽運動，掀起一個千方百計地厲行增產節約、力爭在今年內完成國家第二個五年計劃的主要指標的群眾運動。我省人民已經爭得了今年早稻大豐收的偉大勝利。我們要充分發揮人民公社的巨大威力，再接再厲，戰勝自然災害，繼續加強田間管理，開展多種經營，決心在秋季農業增產戰線上再打一個大勝仗，爭取晚稻超過早稻，爭取農、林、牧、付、漁全面大豐收。我們今年上半年的工業生產和基本建設又獲得了巨大的成績，特別是生鐵、煤炭任務完成得更好。我們要在工業戰線上進一步開展高產、優質、低成本的增產節約運動，開展群眾性的技術革新運動，爭

取在国庆节以前保证完成和超额完成第三季度的生产计划。在交通运输、财贸、文教等方面，都要力争做出优异的成绩。我们要在全省范围内立即展开一个县与县、公社与公社、大队与大队、小队与小队、社员与社员，和工厂与工厂、车间与车间、小组与小组、个人与个人等等之间的红旗竞赛运动，展开学先进、赶先进、超先进的群众运动。

1959年的时间已经过去三分之二了，摆在我们面前的任务，仍然是光荣而艰巨的，我们要分秒必争，以时计功。要以在今年完成国家第二个五年计划的主要指标的实际行动，向伟大的国庆十周年献礼。让我们在总路线的光辉照耀下，跃进再跃进，胜利再胜利。

大跃进万岁！

人民公社万岁！

总路线万岁！

中国共产党万岁！

我们伟大的领袖毛主席万岁！

中国共产党江西省委员会

1959年8月29日

中共江西省委 江西省人民委员会 关于进一步加强抗旱工作 的紧急指示

1959年8月25日

一、8月10日至14日全省大部分地区普降喜雨，旱情得到缓和，但是少数地区（主要是九江地区）将近两月未下透雨，旱情严重。就是一些已经下雨的地区，也由于天气炎热，蒸发量大，最近又开始呈现旱象，并有逐步扩大的趋势。根据初步统计，目前全省已经将近有二百万亩晚稻和其他秋季作物受旱严重。据气象预报，8、9两月雨量很

少，而这个时期又是各种秋季作物需要吃飽喝足，确保丰收的最紧要的时刻。因此，在受旱的地区，各級党政领导必須迅速果决，集中一些可能集中的力量，包括人力、物力、财力投入抗旱运动，把抗干旱保丰收的紧急任务，坚持到底，不战胜干旱，决不收兵；已經降雨或者未发生干旱的地区，必須抓紧搞好以耘田、鋤草追肥为中心的田間管理，同时要注意作好蓄水保水、合理用水的工作。以保証秋季作物全面大丰收。

二、为确保抗旱斗争的胜利，除了充分发动群众，加紧作好蓄水保水、合理用水，并积极开辟水源以外，目前特別應該大力解决提水工具不足的困难。在抗旱斗争中，各地不仅要发挥机械和半机械提水工具的作用，同时还必須充分利用当地一切可以利用的简单提水工具，这是在更大的范围内消灭旱灾最重要的手段。因此，省委、省人委要求，各个拖拉机站，都应该尽可能地把拖拉机抽調出来，支援抗旱，各个工矿企业和交通等部門，有后备的和多余的煤气机、柴油机和水泵，也均应在不影响生产的原則下，抽調出一批支援抗旱。最近由省分到各县尚未下达到生产单位的一部分拖拉机以及某些公社已經实现了灌溉自流化，原有的提水工具，可以調出来，均应无例外的調出来的，支援抗旱。并且要負責保調保运保装保开动。調出来的这些工具的破損維修，以及跟隨工具而来的技术人員的工資，均由使用单位負担。这些工具的調运费，除了由使用单位負担一部分外，国家可給予适当的補助。至于那些部門調出些什么机具，調多少，調到那里去，省委、省人委責成彭夢庚、袁立忠二同志負責召集有关部門具体研究解决。此外，各地机械制造修理部門，要想尽一切办法，以最快的速度，限期把那些缺零件的抽水机修理装配好，保証在8月底以前投入抗旱。交通部門要保証提水工具能够及时調运，商业部門要安排好燃料的供应。其他有关部門，均应根据本身业务，作出支援抗旱的安排，为抗旱、防旱貢獻出一分力量。

三、各級党的組織，必須加強对抗旱工作的领导。在旱灾严重的地区，领导力量和劳动力的安排，均应以抗旱为中心，同时作好秋田管理工作。各級领导同志，特别是县委和公社党委的同志，應該繼續深入基层，深入群众，加強督促檢查，具体帮助解决抗旱中的各种具体困难，千方百计，寻找水源，对受早晚稻和秋收作物应积极进行搶救，对于那些有水源不想办法，有水不車、有旱不抗的单位和个人，要給予应有的批評，并且要追查責任，对于那些对抗旱工作作得好的单位和个人，要給予及时地表扬和奖励，以保証抗旱斗争的順利开展。

江西省人民委员会

关于调整全日制高等学校和公立普通中学 人民助学金问题的通知

1959年8月18日

在高等学校和公立普通中学设置人民助学金，对帮助工农群众子女解决入学困难，鼓励学生努力学习热情，更多更好地培养社会主义建设人才，有着积极作用。根据中共中央“关于全日制高等学校和普通中学供给问题的几项暂行规定”精神，结合我省具体情况，现特对调整我省全日制高等学校和公立普通中学的学生人民助学金问题，作如下规定：

一、全日制高等学校的人民助学金按实有学生人数百分之七十，高等体育院校按学生人数百分之八十到九十，高等师范按学生百分之百的比例计算。南昌市、景德镇市内的高等学校学生人民助学金补助标准平均按每人每月十三元计算，其他市、县地区，每人每月平均按十二元计算。高等体育院、校学生人民助学金每人每月平均按十六元计算。

调训在职干部和原享受调干助学金的学生生活待遇，仍按原规定执行。

共产主义劳动大学学生生活待遇，仍按本会1958年9月17日(58)会秘字第751号关于共产主义劳动大学和劳动技术学校学生生活待遇问题的通知执行。

公立普通中学的人民助学金，高中按实有学生数百分之二十八、初中按实有学生数百分之十四的比例计算。南昌市、景德镇市内公立普通中学的学生人民助学金每人每月为九元，其他市、县地区每人每月为八元。

二、全日制高等学校的人民助学金，除用于伙食补助外，其余由学校集中掌握，主要用于解决个别家庭经济困难学生的学习和生活必需用品以及困难学生假期回家的路费补助。

公立普通中学人民助学金是以补助贫困学生的伙食费用为主，在评定时，可根据实

际情况，酌留少数机动部份，以解决学生在学习上和其他方面临时发生的困难。患病住院学生的医药费，应由学生家长自理，对于家庭经济十分困难，确实无法自理者，亦可在人民助学金内调剂补助。

三、全日制高等学校学生伙食费标准，由学校根据当地生活水平自行规定，报当地教育行政部门或者主管厅、局备查。

高等师范学生伙食费由学校供给，因家庭经济较富裕而自愿放棄者，可予同意。

四、全日制高等学校和公立普通中学人民助学金的评定，应认真贯彻阶级路线，以照顾家庭困难的工农子女为主，在同等经济条件下，对革命烈士子女、少数民族学生、归国华侨、品学兼优的学生应优先照顾。在评定人民助学金的时候，应注意深入了解学生家庭经济情况，实事求是地进行评定，困难多的多补助，困难少的少补助，不困难的不补助，防止平均发放。对学生的伙食补助，应根据其不同情况，进行全部补助或补助一部份。人民助学金的评议手续，应力求简化，但也要防止马虎从事，时间应力求提前，以安定学生情绪。

五、在人民助学金的预算安排和使用上，全日制高等学校的人民助学金，每年按十二个月计算，公立普通中学人民助学金按十一个半月计算。全日制高等学校和公立普通中学学生假期回家，人民助学金可以停发，由学校统一掌握使用，如家庭经济情况确实困难者，也可酌情补助。

高等学校和公立普通中学对人民助学金的使用，均不得超过按规定比例、标准计算的总金额。

县、市教育主管部门对同一地区公立普通中学各校之间的人民助学金，可以调剂使用。高中人民助学金如确属使用有余，经县、市教育主管部门批准，也可调给初中使用。

六、全日制高等学校和公立普通中学人民助学金新的规定标准，均自1959年2月起实行，所需增加经费，由省另行追加预算。各校学生欠费应在这次增加经费中适当调剂解决。

本通知下达后，本会1958年10月17日(58)会秘字第821号通知内有关高等学校一般学生人民助学金标准部份，即行废止。

关于中等专业学校的人民助学金，另行规定。

以上希即研究执行。

江西省人民委员会

关于加强病虫害防治工作的紧急通知

1959年8月21日

八、九两月是全年病虫害发生的最盛时期，对晚稻、棉花等秋季作物的生长有很大威胁。目前有些地方已经发生螟虫为害，他如稻浮尘子、稻苞虫、稻瘟病、棉叶跳虫、金钢钻、红铃虫、棉铃虫、斜纹夜蛾、豆青虫以及其他各种蔬菜害虫也在大量繁殖蔓延中。为了确保秋季作物大丰收，各地必须在抗旱工作的同时，加强对防治病虫害工作的具体领导和组织措施，加强对群众的政治思想教育，坚决反对在灭虫中的右倾思想和悲观松劲情绪，树立“人定胜天”的决心，鼓足更大干劲，掀起一个灭虫高潮，为坚决消灭病虫害灾害而斗争。

在防治中，各有关部门必须在当地党委的统一领导下，密切配合，大力协作，做好病虫害防治的技术指导以及农药械的分配、调拨、供应等工作。各级农业部门在技术指导上，应建立和健全虫情测报站(点)，加强虫情测报工作，做到虫灾发生在那里，就消灭在那里。并根据历年来病虫害发生规律和今年的发展趋势，提出农药械的分配计划。商业部门应对农药械的销售和库存数进行一次检查，在8月底以前，将80%的农药供应到公社使用，药械及其零件，也应及时供应下去。关于由当地生产的药械，其销售价格可按本会(59)会价字第16号文规定办理。对于某些质量较差或用后损坏的药械，工商部门应组织专门人员进行修理，保证满足治虫工作的需要。各地购买药械所需资金，除公社自身解决一部分外，可在农贷指标内解决一部分，如农贷资金有困难的地方，可以实行赊销一部分。各地还必须因地制宜，就地取材，发动群众大搞土农药的生产，以弥补化学农药的不足。

治虫工作的时间性很强烈，稍一延悞，则会造成很大损失。各地必须以雷厉风行的手段，立即行动，划片包干，分工负责，具体掌握灭虫进度，并以生产队为单位，组织灭虫突击队，巡回检查，发现虫情，即集中力量，开展突击，全面捕杀。

江西省人民委员会

关于加强中药材收购工作做好 医药供应的通知

1959年8月31日

今年我省中药材生产，有了很大的发展，取得了一定的成绩。但是，由于广大农村医疗卫生事业的蓬勃发展和医疗机构的普遍建立，特别是党的中医政策的进一步贯彻，中药材的供应还远远赶不上实际的需要。同时，有些地区对采挖野生中药材工作未予重视，没有恰当地解决采挖中的收益分配和粮食供应等问题，致使某些当地生产的中药材也出现供应紧张甚至脱销的现象，影响到医疗需要。

目前正是中药材收购旺季，省产主要品种如蔓京子、莲心、白芨、祁蛇、蝉退、前胡、桔梗、钩藤等均将陆续产新，而这些中药材大部分都是季节性强的产品，错过季节就不易采上收购，势必影响全年供应。因此，各级政府必须加强对中药材经营工作的领导，进一步开展收购工作，妥善安排医药市场供应，迅速改变当前供不应求的状况。

为了做好中药材收购和供应工作，现作如下通知：

一、中药材具有生产分散，品种繁多，技术性大，牵涉面广，多味配方的特点，各地必须适当的安排采挖中药材所需劳动力和时间，并要解决仓库和交通运输等问题。对常年生产的药材，可采取农忙小搞，农闲大搞进行采挖，季节性生产的药材，必须组织所需要的劳动力开展突击收购的办法，充分发动群众，全面的积极的开展收购工作。

二、为了鼓励群众采挖野生中药材积极性，必须正确处理收益分配问题。一般可以规定大中产品归社、队经营，分散零星的小宗产品由社员经营的原则。对公社社员采挖野生中药材，应适当解决粮油等供应问题，因地制宜的规定一些工资奖励的办法。有条件的地区并可成立专业队，组织药农归队，专门从事中药材生产、采挖工作。

三、各级药材部门要进一步简化收购手续，增设收购点，便利群众交售。一般做到

干、鮮、另、整、毛、淨、早、晚都收，有多少，收多少，并在生产、采挖、加工方面，加以技术指导。中药材的收购价格（特别是中、小品种）应根据有利于生产、采挖的原则，合理制订。必须使药农的生产、采挖收入，一般不低于农业劳动的收入。

四、迅速改变中药材供不应求的状况，对目前某些供应紧张和脱销的品种，应督促药材部门采取积极有效措施，要求在国庆节前，市场医药供应情况基本得到缓和。

以上各点，希认真研究遵照执行。

江西省人民委员会 关于全面开展畜禽预防注射的通知

1959年8月25日

几年来，我省在防治猪瘟工作上取得了很大成绩，出现了不少无猪瘟、鸡瘟的县、市、社。但从今年上半年的情况看，畜禽预防注射工作还存在一些问题，一般是进度慢、注射面狭、注射密度小、注射率低，新生的猪鸡大多数未进行注射，这一情况如不迅速扭转，势必造成疫病的再度流行，严重影响畜禽生产的发展。为此，特作如下通知：

一、全省各地必须在九月底以前全面开展猪瘟、鸡瘟的预防注射工作（如有猪丹毒和猪肺炎流行的地区，还应结合注射这两种疫苗），要求注射率达现有猪、鸡的总数的90%以上。各地应加强对这一工作的组织领导，广泛深入地开展有关防疫注射的宣传教育工作，说明防疫注射对保障畜禽安全、发展农业生产、增加社员收入、提高人民生活、支援国家建设的重大意义，使群众消除顾虑，提高认识，自觉地接受预防注射，防止强迫命令的生硬做法。各有关部门应加强协作，共同完成这次畜禽注射任务。

二、畜禽防疫注射工作，必须充分运用各公社兽医院和养猪场的中兽医、防疫员和阉割手的力量，把他们组织起来，成为防疫注射中的骨干，并通过他们采取边教、边学、边做的办法，在群众中培训一批注射手。要求每大队有2名对猪的注射手，每小队有2名对鸡的注射手，鸡的注射手主要是组织妇女进行。在个别没有兽医院或有兽医院

而力量薄弱的公社，应由鄰近公社进行帮助。防疫注射不仅应保證数量，还应保證質量。在注射中，严格遵守操作規程，切实做到安全有效。县和垦殖場畜牧兽医干部应分片包干，巡回檢查，深入进行技术指导，使畜禽防疫注射工作做得更好。

三、預防注射中所需猪丹毒、猪肺疫和鸡瘟三种疫苗，由省农业厅免費供应；猪瘟弱毒苗由各地自行制造使用。在注射和制苗中所需的一些經費，均由各地自行解决。对参加注射工作人員的劳动报酬，应本“按劳取酬”原則予以解决，以激发注射人員的工作积极性。

省政动态

1959年8月

一 日

为庆祝中国人民解放军建军32周年，省、市各界二千多人于七月三十一日晚，在南昌劇場举行盛大的联欢晚会。

江西軍区司令部、政治部今日发出給全省烈軍属、复員、退伍、轉业、殘廢軍人、民兵和部队伤病員的慰問信。

江西日报为庆祝中国人民解放军建军32周年，以紀念“八一”建军节迎接国庆十周年为题发表社論。

为庆祝建校一周年，今日上午九時半，共产主义劳动大学总校一千五百人举行了盛大集会。

省委、省人委所屬各部門，三千多名干部，分別在南昌市附近小藍等人民公

社，参加夏收夏种。

二 日

为庆祝共产主义劳动大学建校一周年，江西日报以“把共产主义劳动大学办得更好”为题发表社論。

省委、省人委組織三个工作组分赴贛南等地，檢查和推动当前农业生产工作。

六 日

江西日报发表社論：且看今日形势。

八 日

江西日报报导：我省超额完成七月生鉄上調任务。

十二日

中共江西省委农村工作部、省农业厅今日发出关于大力突击搶种的緊急通知。

十四日

江西日报报导：省委常委从7月31日到8月12日召开了几次常委會議，对我省的形势进行了詳細的分析研究，对当前工农业生产和各項工作进行了全面部署。并

指出要认清当前有利形势，彻底批判右倾思想，掀起大跃进新高潮。

十三日

省防汛抗旱总指挥部发出关于做好雨后储水工作的紧急通知。

十四日

今日中共江西省委召开电话会议，向全省工业、交通战线的广大职工发出战斗号召，号召职工们猛战八九两月，创造辉煌成就，向国庆十周年献礼。

十五日

今日中共江西省委召开紧急电话会议，要求各地即日展开抢种晚秋农作物突击周。

十七日

江西日报发表社论：狠抓、巧抓经济作物田间管理。

十八日

江西日报发表社论：在全省煤矿迅速掀起大面积丰产高潮。

二十日

江西省人民委员会关于加强地方工叶

产品出厂价格的管理与下达1959年主要产品出厂价格的通知。

二十二日

江西日报发表社论：干劲要一鼓再鼓，上游要一争再争。

二十三日

江西日报发表社论：反对松劲、抗旱到底。

二十四日

今晚中共江西省委和江西省人民委员会举行“继续鼓足干劲，突击秋田管理，力争秋季大丰收”广播大会。

二十五日

江西日报报导：我省最大火力发电厂之一——萍乡电厂一号机组开始发电。

三十日

江西日报报导：全省二千二百万亩早稻普告大丰收。

三十一日

为进一步掀起增产节约运动全面高潮，中共江西省委发出给全省党员和全省人民一封信。

編輯·出版：江西省人民委员会办公厅
1959年8月31日出版
发行处：江西省邮电管理局
訂閱处：各地邮电局

全年定价：4元8角 本刊代号：44—20